

文章编号: 2095-2163(2022)02-0111-05

中图分类号: G710

文献标志码: A

基于记忆网络模型的学习过程评估方法研究

黄轶文

(广东工程职业技术学院 信息工程学院, 广州 510520)

摘要: 利用新型记忆网络模型(Mode of Memory Network, MMN), 挖掘知识点之间的关系, 评估学生对知识点的掌握程度, 使用键静态矩阵存储知识点基本数据、值动态矩阵存储和更新相应知识点的掌握程度, 并评估学生不断变化的知识状态, 具有实时性和客观性。为教师统筹教学资源、优化教学计划提供客观量化的依据。

关键词: 知识点; 学习过程评估; 记忆网络模型

Research on learning process evaluation method based on memory network Model

HUANG Yiwen

(College of Information Engineering, Guangdong Engineering Polytechnic College, Guangzhou 510520, China)

[Abstract] A new Model of Memory Network (MMN) is proposed to explore the relationship between different knowledge points, evaluate the students' mastery of each knowledge point, store the basic data of knowledge points with Key Static Matrix and update the master degree of corresponding knowledge points with Value Dynamic Matrix. At the same time, this model can evaluate the changing knowledge state of students, which is real-time and objective. The computer system input the data generated in teaching and learning activities into the model, describe the output data by intuitive graphic chart, predict and compare the benefits of students before and after teaching, and provide the objective quantitative basis for teachers to coordinate teaching resources and optimize teaching plan.

[Key words] knowledge points; learning process evaluation; MMN model

0 引言

学习过程评估在高等教育中越来越重要。传统的“小数据”^[1]时代, 每个教师就是一个数据的小孤岛, 依靠自己的直观经验判断, 以及考核成绩, 来反推学生的学习效果, 使得评估效果滞后, 无法在教学过程中实时发挥作用。此外, 粗放式的整体评估, 无法结合每个学生的特点, 为每个受教对象提供有益的参考。在实际中, 各种学习过程评估管理, 往往沦为绩效考核的工具, 非但没有发挥促进教学的效果, 反而成了教师日常工作的负担与桎梏。

2020年席卷全球的疫情迫使大部分职业院校采用了线上教学模式, 因时空距离、设备设施、教学习惯等与传统的在校面对面^[2]的方式有很大差异, 迫切需要一种符合现实情况的学习过程评估方法, 能对教师的“教”与学生的“学”做出回馈^[3], 及时调整教学内容和形式, 以求在特殊时期不仅保证学生获得正常的学习收益, 且学习过程评估结果也能为

用人单位提供更有价值的建议和推荐。

本研究分为两大部分: 理论研究和应用验证。一方面研究现有学习过程评价模型, 创造新型记忆网络模型 MMN; 另一方面应用理论研究的成果, 通过实际数据验证。

1 研究现状

知识追踪模型由 Corbett 和 Anderson 于 1995 年首次提出, 并应用于智能教学系统。随后 RS Baker 和 AT Corbett 等人发现, 即使做出相同答案, 但学生也具备不同的能力, 需要根据学生整体答题情况进行区分^[4]; Pardos 和 Heffernan 发现, 学生的差异性, 可以通过增加一个特定的参数解决, 为此建立了一个新的 BKT 模型^[5]; Chen Lin 和 Min Chi 则认为, 在学习过程中, 教学干预是重要的外部因素, 影响到教师对学习过程输出的判断。因此, 在标准模型中增加了一个干预点, 来仿真学生在学习过程中受到的外界影响^[6]; 闰汉原、申麟等^[8]深入分析

基金项目: 教育部发展中心 2019 年第二批中国高校产学研创新基金“新一代信息技术创新项目”(2019ITA01009); 广东工程职业技术学院教学改革项目(GGJG2020B015)。

作者简介: 黄轶文(1975-), 女, 硕士, 副教授, 主要研究方向: 学习过程评估的相关模型与算法、软件工程、智能机器人设计及应用。

收稿日期: 2022-01-06

了答题过程对评估学生学习过程的影响。文中认为,对于不同试题所花费的时间是一个重要因子(称之为“态度”),不同的态度反馈出学生对知识点的掌握程度。“态度”因子的加入,以及通过在线考试数据集的深度学习、模型修正,使得标准 BKT 向客观真实性更接近一步^[7]。

知识追踪(Knowledge Tracing, KT)以时间为横轴,追踪学生在一系列移动的时间点,对一个或者多个知识点的掌握程度,并可以基于历史数据建模,预测学生未来的学习状态,掌握学生的学习需求。知识追踪的重要目标是建立学生个性化的学习时间轴,根据学生过去的练习答案,来追踪学生的知识状态。老师可以根据学生的个人强项和弱项,给出适当的提示和调整练习的顺序;学生可以意识到其学习进展,并可能会投入更多的精力,提高学习效率。

2 知识点追踪模型

目前的智能教学系统(Intelligent Teaching System, ITS),主要使用基于贝叶斯网络的学生知识点追踪模型(Bayesian Knowledge Tracing, BKT)和基于深度神经网络的学生知识点追踪模型(Deep Knowledge Tracing, DKT),对学生的知识点掌握状况进行追踪判断。

2.1 BKT 模型

BKT 模型最早应用在美国的 ITS 体系中。该模型能对学生知识点的变化序列进行追踪,记录学生知识点掌握情况的变化。BKT 通过 stop_policy 准则^[8],判断学生是否经过多轮做题,掌握了相应的知识点。典型的 BKT 模型中设置 4 个主要参数:

L_0 、 T 、 G 、 S ,用以表示学生掌握这个知识的概率,一般可以从训练数据里面求平均值获得,也可以使用经验值。通常情况下,掌握的程度是对半概率,那么当 $L_0 = 0.5$; T 表示学生经过练习后,知识点从不会到学会的概率; G 表示学生没有掌握这项知识但答对的概率; S 表示学生实际上掌握了这项知识,但答错的概率。模型需要根据学生以往的历史答题系列情况,训练出这 4 个对应的参数。

BKT 是根据不同的知识点进行建模,训练数据有多少个知识点,就有多少组对应的参数(L_0 、 T 、 G 、 S)。标准的 BKT 模型无法描述知识点之间的关联关系,当老师布置一项作业时,学生必须应用一个或多个知识点来完成这个任务。在程序设计中,当学生试图完成“int a , int b ”的加法运算 $a + b$ 时,则应采用“整型数值”的概念;当学生试图求解“float a ,

float b , float c ”的加法运算 $a + b + c$ 时,则应采用“浮点型数值”的概念。学生能够正确回答练习的概率,是基于学生的知识状态,代表了学生掌握基本概念的深度和稳健性。

2.2 DKT 模型

DKT 是一个具有多自由参数的神经网络模型,而 BKT 是一个概率模型,拥有有限的自由参数;DKT 对一个领域内所有知识点建模,而 BKT 是根据单一知识点构造模型;DKT 是多知识点的交叉输入,而 BKT 是按照知识点进行拆分;DKT 是随着时间的推移,所有的知识点都交织在一起的,并按照顺序对每个问题做预测。

现有的方法,如贝叶斯知识跟踪 BKT 和深度知识跟踪 DKT 以一种特定于知识点的方式或一种概括的隐藏向量来建模学生的知识状态。在 BKT 中,学生的知识点状态 st 被分析成不同的概念状态 $\{sit\}$ 和 BKT 模型,BKT 特定于知识点,而 DKT 使用一个总结的隐藏向量来建模知识状态。本文所用模型可同时维护每个知识点状态,所有知识点状态构成学生的知识状态。BKT 假设知识点状态为已知和未知的二元潜变量,利用隐马尔可夫模型更新二元概念状态的后验分布。因此,BKT 不能捕捉不同知识点之间的关系。此外,为了保持贝叶斯推理的可处理性,BKT 使用离散随机变量和简单的转换模型来描述每个知识点状态的演化。因此,尽管 BKT 可以输出学生对一些预定义知识点的掌握程度,但其缺乏提取未定义知识点和建模复杂概念状态转换的能力。

除了从贝叶斯的角度解决问题外,深度学习方法 DKT 还利用了一种称为长短期记忆(LSTM)的递归神经网络(RNNs)的变体。LSTM 假设了底层知识点状态 st 的高维连续表示,与 BKT 相比,DKT 的非线性输入到状态与状态到状态转换具有更强的表示能力,不需要人工标记的注释。然而,DKT 将学生对所有知识点状态归纳为一种隐藏状态,这使得追踪学生对某个知识点的掌握程度和确定学生擅长或不熟悉的知识点变得困难^[9]。

3 新型记忆网络模型(MMN)

BKT 和 DKT 模型将学习过程评估研究推向了一个新的高度,BKT 具有开发知识点之间关系的能力,DKT 具有跟踪每个知识点状态的能力。而建立一种新型的模型兼容 BKT 和 DKT 的能力,是本研究的主要目标。

MMN 通过挖掘知识点之间的关系,使用键静态矩阵存储知识点基本数据,使用值动态矩阵存储和更新相应知识点的掌握程度,能评估学生对知识点的掌握程度,并能评估学生不断变化的知识状态,具有实时性和客观性。

3.1 理论研究

MMN 模型结合了贝叶斯知识跟踪 BKT 和深度知识跟踪的优点,开发知识点之间关系的能力和跟踪每个知识点状态的能力。MMN 能自动学习“练习”和“知识点”之间的相关性,并为每个知识点维护一个状态。在每个时间戳里,只有相关的知识点状态被更新。例如,当一个新的练习 q_t 出现时,模型发现 q_t 需要应用知识点 c_j 和 c_k ,然后人们阅读相应的知识点状态 s_j 和 s_k ,并预测学生是否会正确回答练习。学生完成练习后,模型将更新这两个知识点状态,所有知识点状态构成该学生整体认知状态。MMN 模型有一个称为 **key** 的静态矩阵,其存储知识点,另一个称为 **value** 的动态矩阵,存储和更新学生对知识点的理解(知识点状态)^[3]。静态和动态矩阵分别类似于字典数据结构(如 Python 字典)中的不可变和可变对象作为键和值^[10]。

相对于标准的 BKT 和 DKT,记忆网络模型(MMN)能自动发现知识点之间的联系,并能描述学生不断变化的知识状态。使得 MMN 模型更加符合人类知识追踪的实际情况。

MMN 引入了一个新的参数矩阵,即知识点之间相互影响的参数矩阵: R_{ij} 。 R_{ij} 表示知识点 i 对于知识点 j 的影响。这意味着当知识点 i 被更新时,关联知识点 j 也会被同时更新。此外,如果 j 和 k 存在 R_{jk} ,则知识点 k 也被更新。以此类推,凡与知识 i 有直接或者间接联系的知识点都会被更新。MMN 使用相关权重 w 发现练习的潜在知识点,替代专家手工执行模式,MMN 能描述学生不断发展的知识状态,更好的在数字世界中模拟真实的学习过程。相关权重表示了知识点内在关系的强度,与标准中的条件影响方法(先计算练习之间的依赖关系,然后定义阈值对练习进行聚类)相比,MMN 可直接将练习分配给知识点,不需要预定义阈值。新创造的模型能够以智能化的方式发现潜在的知识点,每个练习通常与一个或多个知识点相关联。在此情况下,可将练习分配给相关权重值最大的知识点。通过实验验证,MMN 能够智能地学习知识点间的稀疏权重,发现知识点以及之间的联系,并能显示正确的结果。

课程中有 N 个潜在的知识点 $\{c_1, c_2, \dots, c_N\}$,存

储在键矩阵 M_k (大小为 $N \times dk$) 中,学生对每个知识点的掌握程度,即知识点状态 $\{st_1, st_2, \dots, st_N\}$ 存储在值矩阵 M_v (大小为 $N \times dv$) 中,并随时间 t 而变化。MMN 使用从输入练习和键矩阵计算的相关权重,通过读写到值矩阵,来跟踪学生的知识。输入练习 q_t 乘以嵌入矩阵 A (大小为 $Q \times dk$),得到维度为 dk 的向量 k_t ,通过取 k_t 和 $M_k(i)$ 之间的内积 *softmax* 得到权重 $w_i(i)$ ^[11]。

$$w_i(i) = \text{Softmax}(K_i^T M^k(i)) \quad (1)$$

读写过程使用权重向量 w_i 、输入练习 q_t 。读取的 r_t 表达了学生对本练习的掌握程度。

$$r_t = \sum_{i=1}^n w_i(i) M_i^v(i) \quad (2)$$

在学生回答问题 q_t 后,模型将根据学生回答结果更新值矩阵。将 (q_t, r_t) 写入值矩阵,其相关权重 w_i 与读取过程中使用的相关权重 w_i 相同。变换矩阵 e 的形状为 $dv \times dv$, e_i 是包含 dv 元素的列向量,所有元素都在范围 $(0, 1)$ 内。

$$M_i^v(i) = M_{i-1}^v(i) [1 - w_i(i) e_i] \quad (3)$$

MMN 可以用来描述学生不断变化的知识状态。如果学生掌握了所有知识点的状态,这些状态能表明其长、短之处,使其更有动力,独立地填补学习空白^[12]。MMN 可以通过特定步骤,获得学生不断变化的知识状态,并记录学生在整个学习生命周期里面的起伏状态,输出分析报告,同时能够针对性推荐就业岗位。

3.2 应用验证

本次应用以软件测试知识域为例。2020 年 9 月份~2021 年 1 月份,以软件测试专业 180 名同学为样本,应用 MMN 模型进行动态学习过程评估。将软件测试的知识点进行分类,以集合的方式划分为单元测试、集成测试、系统测试和验收测试 4 个知识域^[13]。详见表 1。

测试期间每月进行一次评估和数据收集, $T_1 \sim T_5$ 分别是 9 月 11 日、10 月 8 日、11 月 2 日、12 月 3 日和 1 月 4 日,每次评估由 100 道选择题组成,题目涵盖了单元测试、集成测试、系统测试和验收测试 4 个知识域。为了便于计算机处理,答案用二进制 0、1 表示,0 表示错误,1 表示正确。同一题目中可以包含单元测试、集成测试、系统测试和验收测试中的一个或多个知识点。由于传统的考卷方式只能得到笼统的分数,无法分析其中某个知识点的掌握分布情况。因此,测试评估使用 MMN 模型对学生知识水平进行追踪和判断。

表1 软件测试知识域

Tab. 1 Software testing knowledge domain

知识域	描述
单元测试 C_1	单元测试(模块测试)为编写一段代码,用于检验被测代码功能是否正确。
集成测试 C_2	将已测试过的单元,组合成一个组件,并且测试其之间的接口。组件又聚合成程序的更大部分。测试片段组合,并最终扩展进程,将构成进程的所有模块一起测试。
系统测试 C_3	将测试过的子系统装配成一个完整系统进行测试,检验系统是否能提供系统方案中指定的功能。
验收测试 C_4	按照设计将所有模块组装成一个完整的软件系统,在接口错误基本排除后,进一步验证软件的功能、性能与用户期望的符合度。

共 180 名学生参与评估,使用 MMN 模型跟踪学生知识域的掌握程度。数据结果分为三等级: P 在 0.5 以下表示较差、0.5~0.8 为良好、0.8 以上为优秀。表 2 中的数据为全部学生的中位数,另外还为每个学生建立单独数据表,从学生的整体知识掌握情况、群体差异和个体差异等方面来分析和应用评估结果。

表 2 MMN 模型跟踪学生知识域掌握程度中位数

Tab. 2 The median of students' mastery of knowledge domain tracked by MMN

	C_1	C_2	C_3	C_4
T_1	0.82	0.70	0.80	0.60
T_2	0.83	0.69	0.87	0.50
T_3	0.80	0.75	0.86	0.51
T_4	0.90	0.77	0.80	0.70
T_5	0.91	0.78	0.87	0.75

整体来看,单元测试和系统测试这两个知识域,学生掌握程度良好。授课教师按照教学计划进行,对课时和课程内容没有做过多调整,成绩预测和实际考核结果呈收敛趋势。集成测试和验收测试这两个知识域,学生感觉有一定难度,掌握程度一般。根据跟踪结果,分析具体原因是:

(1) 集成测试需要编写测试脚本,需具备一定编程能力;

(2) 验收测试要结合实际项目,需根据不用的客户要求,制定测试方案,而学生缺乏项目实操经验,难以理解和灵活应对不同的项目要求。为此,根据跟踪分析结果,及时采取有关措施:

① 调整授课计划,着重培养学生初步编程能力,能够编写基本的测试脚本;

② 与合作企业联合,带领学生到项目验收现场,听取客户意见并协助部分工作,对项目验收流程有初步的认知。经过调整,集成测试和验收测试这两个知识域的掌握程度,呈逐步上升趋势。

与此同时,每个学生根据自己的学习跟踪数据

表,认识到个体知识点的掌握程度差异,根据自身条件有针对性地调整学习计划。学生的个体学习跟踪数据表进入信息化系统,用大数据方法为每个学生进行数据画像,突显学生特点。在学生求职和企业招聘过程中,数据画像也为企业全面深入了解学生的情况提供了更多的参考。

4 结束语

本研究的价值在于,新型记忆网络模型 MMN 融合 BKT 和 DKT 的优点,更加符合人类知识追踪的特点,同时利用模型理论研究的成果,从理论研究到实际应用推进一步。实践证明在教师侧、学生侧和社会侧,本研究都获得了良好的社会效益。

教师侧:通过学生的个性化、知识、行为、经历建模,学生大数据画像、学生阶段性考核成绩、学生答题时长、知识点分解、关联知识点权重等方式,以直观的图标呈现和分析报告等形式,为教与学的数据挖掘和利用提供了指导。教师根据学习过程评估的反馈,动态调整教学计划,调整课时计划安排。可以根据学生个性画像,对薄弱生、薄弱环节、薄弱知识点进行重点研究和加强。

学生侧:在学习过程评估中,通过信息化系统的辅助,建立学习过程全生命周期数据集,把现实中的学生模拟进数字世界,从性格、能力、态度、行为等多维度对学生进行画像。在学习过程中,同步为学生反馈评价系统的结果,提示学生学习过程中的薄弱环节,调整学习的精力分配。根据以往学生的学习过程评估,预测学生的学习成绩,增强学习的信心和动力,固化优良学习行为习惯,纠正不良学习行为。

社会侧:按照传统的教学模式,通过试卷得分并不能全面、真实地反映学生特质,也无法向用人单位描绘学生的不同差异。利用学习过程评估结果分析后,可以较全面的发现学生在不同方面的能力和潜力,从而为用人单位提供更有价值的建议和推荐。

(下转第 119 页)